Γυμνάσιο …………….                                                                                                    Σχολικό έτος 2015-16
β γυμνασίου                                                                                                                               …. ……... 2016
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ περιόδου Μαΐου – Ιουνίου 2016
στη ΦΥΣΙΚΗ 
ΘΕΜΑ 1ο [μονάδες 6+2+2=10]
	Όνομα

φυσικού μεγέθους
	Σύμβολο

φυσικού μεγέθους
	Μονάδα μέτρησης

	
	
	kg

	
	F
	

	Πυκνότητα
	
	

	
	
	m/s

	
	t
	

	Έργο δύναμης
	
	


1. Να μεταφέρετε τον Πίνακα στην κόλλα σας και να συμπληρώσετε τα κενά: όνομα φυσικού μεγέθους, σύμβολο και μονάδα μέτρησής του στο Διεθνές Σύστημα μονάδων (S.I.).


2. Από τα φυσικά μεγέθη της 1ης στήλης του πίνακα, ποιά είναι μονόμετρα και ποιά διανυσματικά;
3. Να δώσετε τον ορισμό του φυσικού μεγέθους «Πυκνότητα ενός υλικού» με λόγια και με σύμβολα.
ΘΕΜΑ 2ο [μονάδες 2+2+6=10]
1. Τί εννοούμε όταν λέμε ότι «ένα σώμα βρίσκεται σε ισορροπία»;
2. [image: image9.png]


Τί πρέπει να συμβαίνει για να ισορροπεί ένα σώμα; Ποιος νόμος ερμηνεύει το φαινόμενο;

Σε ένα οριζόντιο δάπεδο βρίσκεται ακίνητο ένα κιβώτιο βάρους 150 Ν. Κάποια στιγμή η Αγγελική ασκεί οριζόντια δύναμη 30 Ν στο κιβώτιο, σπρώχνοντάς το προς τα δεξιά, και το κιβώτιο παραμένει ακίνητο.

3. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο κιβώτιο, και εφαρμόζοντας τον κατάλληλο νόμο, να ερμηνεύσετε το φαινόμενο και να υπολογίσετε τα μέτρα των δυνάμεων. 

ΘΕΜΑ 3ο [μονάδες 0,4×20+2=10]
Τέσσερα αντικείμενα ξεκινούν από μία αρχική θέση και φθάνουν, κινούμενα με σταθερή ταχύτητα, σε κάποια τελική θέση στις αντίστοιχες χρονικές στιγμές, όπως φαίνεται στα παρακάτω σχήματα.

[image: image10.jpg]



1. Να μεταφέρετε στην κόλλα σας τον παρακάτω Πίνακα και να τον συμπληρώσετε με τις τιμές για τις θέσεις, τις μετατοπίσεις, τα αντίστοιχα χρονικά διαστήματα, καθώς και τις ταχύτητες των αντικειμένων.
	Κινητό
	Αρχική θέση xαρχικό (m)
	Τελική θέση  xτελικό (m)
	Μετατόπιση     Δx (m)
	Χρονικό διάστημα Δt (s)
	Ταχύτητα 
υ (m/s)

	μπλέ
	
	
	
	
	

	κόκκινο
	
	
	
	
	

	πράσινο
	
	
	
	
	

	κίτρινο
	
	
	
	
	


2. Πώς ονομάζεται η κίνηση με σταθερή ταχύτητα, ποιά χαρακτηριστικά έχει και με ποιόν νόμο ερμηνεύεται;

ΘΕΜΑ 4ο [μονάδες 2+2+1+1+4=10]
1. Να αναφέρετε τί συμβαίνει σε ένα σώμα όταν σε αυτό ασκείται δύναμη.

2. Τί είναι η «συνισταμένη δύναμη» και ποιος είναι ο ρόλος της;

3. [image: image11.jpg]


Ένα σώμα δέχεται τέσσερεις δυνάμεις με μέτρα F1 = 11 N, F2 = 15 N,
F3 = 5 N και F4 = 7 N, με κατευθύνσεις αυτές που φαίνονται στο σχήμα. Οι διευθύνσεις των F1, F3 και των F2, F4 είναι κάθετες μεταξύ τους.
Να σχεδιάσετε στην κόλλα σας και να υπολογίσετε τη συνισταμένη (μέτρο και κατεύθυνση):

1. Των δυνάμεων F1 και F3.

2. Των δυνάμεων F2 και F4.

3. Όλων των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα.

ΘΕΜΑ 5ο [μονάδες 1+2+1×5+1×2=10]
1. Να διατυπώσετε τον 3ο νόμο του Νεύτωνα.
2. [image: image12.emf]Κάποιος υποστηρίζει ότι: «Δεν έχει νόημα να αναγκάσουμε ένα άλογο να σύρει ένα κάρο, γιατί καθώς το άλογο ασκεί δύναμη στο κάρο προς τα δεξιά, τότε, σύμφωνα με τον 3ο νόμο, και το κάρο θα ασκήσει δύναμη ίσου μέτρου προς τα αριστερά, με αποτέλεσμα η συνολική δύναμη να είναι ίση με μηδέν. Επομένως το κάρο θα παραμείνει ακίνητο». 
Να αιτιολογήσετε τη συμφωνία σας ή τη διαφωνία σας με αυτήν την άποψη.
3. Ένα βιβλίο βρίσκεται ακίνητο πάνω σε ένα οριζόντιο θρανίο. Το βιβλίο έχει βάρος ίσο με 6 Ν. Με ποιές από τις παρακάτω προτάσεις συμφωνείτε και με ποιές διαφωνείτε; 
Με όσες προτάσεις διαφωνείτε, να γράψετε γιατί.
1. Στο βιβλίο ασκείται δύναμη τριβής.
2. Το βιβλίο ισορροπεί.
3. Στο βιβλίο ασκείται από το θρανίο δύναμη προς τα πάνω ίση με 6 Ν.
4. Το βιβλίο ασκεί στη Γή δύναμη προς τα πάνω ίση με 6 Ν.
5. Το βιβλίο ασκεί στο θρανίο δύναμη προς τα πάνω ίση με 6 Ν.
ΘΕΜΑ 6ο [μονάδες 4+3+3=10]
1. [image: image13.jpg]


Ο «νόμος του Χούκ» συνδέει την παραμόρφωση ενός ελατηρίου με τη δύναμη που ασκείται στο ελατήριο. Να διατυπώσετε τον νόμο του Χούκ με λόγια και να γράψετε την μαθηματική της έκφραση, εξηγώντας τί σημαίνει το κάθε σύμβολο που χρησιμοποιείτε. 
2. Ένα κατακόρυφο ελατήριο έχει μήκος 18 cm. 
Ένας μαθητής κρεμάει στο άκρο του δύο βαρίδια, το ένα 100 g και το άλλο 50 g, μετρά με υποδεκάμετρο το μήκος του τεντωμένου ελατηρίου και το βρίσκει 24 cm. 
Στη συνέχεια ο μαθητής αντικαθιστά το βαρίδι των 50 g με ένα άλλο των 200 g, αφήνοντας το βαρίδι των 100 g στη θέση του.
1. Πόσο θα είναι τώρα το μήκος του ελατηρίου;
2. Να υπολογίσετε το μήκος του ελατηρίου εάν κρεμάσουμε ένα μόνο βαρίδι 500 γραμμαρίων.
ΘΕΜΑ 7ο [μονάδες 2+2+1+0,5×4+1,5×2=10]
1. Ένα βαρίδι βάρους Β βρίσκεται σε ύψος h από το έδαφος. Τί εννοούμε όταν λέμε ότι το βαρίδι έχει βαρυτική δυναμική ενέργεια ως προς το έδαφος;
2. Πότε λέμε ότι ένα σώμα έχει κινητική ενέργεια; Από ποιά μεγέθη εξαρτάται η κινητική ενέργεια ενός σώματος; 
3.  Τί ονομάζουμε «Μηχανική» ενέργεια ενός σώματος;
4. Με ποιές από τις παρακάτω προτάσεις συμφωνείτε και με ποιές διαφωνείτε; Με όσες προτάσεις διαφωνείτε, να γράψετε γιατί.
1. Ένα σώμα σε κάποιο ύψος από το έδαφος έχει δυναμική ενέργεια ως προς το έδαφος είτε κινείται είτε όχι.

2. Καθώς πέφτει ένα σώμα προς το έδαφος, η δυναμική του ενέργεια ως προς το έδαφος αυξάνεται.

3. Καθώς πέφτει ένα σώμα προς το έδαφος, η κινητική του ενέργεια ελαττώνεται.

4. Καθώς πέφτει ένα σώμα προς το έδαφος, το έργο του βάρους είναι θετικό.

ΘΕΜΑ 8ο [μονάδες 2+2+2+4=10]
1. Τί εννοούμε όταν λέμε ότι μιά δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα, παράγει έργο πάνω στο σώμα;

2. Τί συμβαίνει στο σώμα όταν το έργο της δύναμης που του ασκείται είναι θετικό, αρνητικό ή μηδέν;

3. [image: image14.emf]Το αντικείμενο βάρους 80 Ν που φαίνεται στο διπλανό σχήμα, βρίσκεται ακίνητο πάνω σε οριζόντιο δάπεδο, στη θέση x0 = 5 m. 
Τη χρονική στιγμή t0 = 0 με ένα οριζόντιο σκοινί τραβάμε το αντικείμενο προς τα δεξιά με δύναμη F ίση με 40 Ν και το αντικείμενο μετακινείται στη θέση x1 = 15 m.
Κατά την κίνησή του στο αντικείμενο ασκείται τριβή ολίσθησης ίση με 20 Ν. 
1. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο αντικείμενο κατά την κίνησή του.

2. Να υπολογίσετε το έργο καθεμιάς δύναμης που ασκείται στο σώμα κατά την κίνησή του.

ΘΕΜΑ 9ο [μονάδες 2+8=10]
1. Να διατυπώσετε τον Νόμο της Διατήρησης της Μηχανικής Ενέργειας ενός σώματος. 
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Το σώμα που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχει βάρος ίσο με 50 Ν και αρχικά συγκρατείται ακίνητο στη θέση 1, σε ύψος 30 m από το έδαφος.

1. Να υπολογίσετε την κινητική του ενέργεια τη στιγμή που περνά από τη θέση 2.

2. Εάν στη θέση 3 το ύψος h3 είναι ίσο με 20 m να υπολογίσετε την κινητική του ενέργεια τη στιγμή που περνά από τη θέση αυτή.

3. Εάν στη θέση 4 το σώμα έχει κινητική ενέργεια ίση με 900 J, να υπολογίσετε το ύψος h4.

4. Εάν στη θέση 5 η ταχύτητα του σώματος στιγμιαία μηδενίζεται, να υπολογίσετε το ύψος h5.
Θεωρούμε ότι κατά τη διάρκεια της κίνησης δεν υπάρχει αντίσταση από τον αέρα και δυνάμεις τριβής.

Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα. Όλα τα θέματα είναι ισότιμα.
  Ο/ Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                                Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ………

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2015-2016
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ΤΑΞΗ: Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΙΣΗΓΗΤ……: ………………………..
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ../../2016
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ……………………………………………………………
ΘΕΜΑΤΑ

Να απαντήσετε στην κόλλα σας σε 6 από τα 9 θέματα.

ΘΕΜΑ 1ο 
Α. Τι είναι η δύναµη και ποια είναι η µονάδα µέτρησης της δύναµης στο S.I;

Β. Ποιες είναι οι κατηγορίες στις οποίες κατατάσσονται οι δυνάµεις; Να αναφέρετε ένα παράδειγµα από κάθε κατηγορία.

ΘΕΜΑ 2ο

Να συµπληρώσετε τα κενά αντιστοιχώντας τα νούµερα µε τις σωστές λέξεις.

Η τάση των σωµάτων να αντιστέκονται σε οποιαδήποτε µεταβολή της κινητικής τους κατάστασης λέγεται …….(1)……… Ένα σώµα συνεχίζει να παραµένει …….(2)……… ή να κινείται ευθύγραµµα και …….(3)……… εφόσον η συνολικήδύναµη που ασκείται επάνω του είναι µηδενική.Η µάζα είναι το µέτρο της …….(4)……… ενός σώµατος.

Όσο µεγαλύτερη είναι η δύναµη που ασκείται σ’ ένα σώµα που έχει ορισµένηµάζα, τόσο ποιο γρήγορα…….(5)……. η ταχύτητά του.  
Η δράση και η αντίδραση έχουν …….(6)……… µέτρα και…….(7)……… φορά.Η δράση και η αντίδραση ασκούνται σε …….(8)……… σώµατα.

ΘΕΜΑ 3ο 
Α. Να γράψετε τέσσερις διαφορές µεταξύ µάζας και βάρους.

Β. Πόσο θα είναι το βάρος ενός ανθρώπου στον Άρη όταν η µάζα του είναιm=50 kg και η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνειά του Άρη είναι3,8m/sec2;

ΘΕΜΑ 4ο 
Σε ένα σώµα µάζας 5kg ασκείται µια σταθερή οριζόντια δύναµη F=40Ν. Το σώµα κινείται µε σταθερή ταχύτητα.

Α. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα.

Β. Να υπολογίσετε τα µέτρα όλων των δυνάµεων.Να αιτιολογήσετε πλήρως τις απαντήσεις σας. ∆ίνεται g=10m/s2.

ΘΕΜΑ 5ο

Α. Τι ονοµάζεται πίεση και ποιος είναι ο µαθηµατικός της τύπος;

Β. Γιατί ένας χιονοδρόµος χρησιµοποιεί χιονοπέδιλα µεγάλης επιφάνειας;

ΘΕΜΑ 6ο

Σ’ ένα κρίκο συνδέονται δύο νήµατα . Μέσω των νηµάτων ασκούνται στον κρίκο δύο δυνάµεις µε µέτρα F1=6N και F2= 8N . Να υπολογίσεις και να σχεδιάσεις τη συνολική δύναµη που ασκείται στον κρίκο, όταν οι δύο δυνάµεις έχουν:

Α. ίδια κατεύθυνση,

Β. σχηµατίζουν γωνία 900.
ΘΕΜΑ 7ο

Χρησιµοποιώντας τον κατάλληλο νόµο του Νεύτωνα να ερµηνεύσεις :

Α. την κίνηση µιας βάρκας με κουπιά.

Β. Όταν ένα αεροπλάνο απογειώνεται, τα σώµατα των επιβατών «πέφτουν προς τα πίσω».

ΘΕΜΑ 8ο

 Ένα µεταλλικό σώµα έχει µάζα 252g και πυκνότητα 8,4 g/cm³.Κόβουµε το σώµα σε δύο ίσα κοµµάτια. Να µεταφέρετε στην κόλλα σας συµπληρωµένες τις παρακάτω προτάσεις και να τις δικαιολογήσετε.

Α. Η πυκνότητα κάθε κοµµατιού είναι --------------g/cm³.

Β.Ο όγκος του µεταλλικού σώµατος είναι -----------cm³.

ΘΕΜΑ 9ο

Α. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η υδροστατική πίεση και ποιος είναι ο σχετικός τύπος; (Εξηγήστε τα σύµβολα).

Β. Να συγκρίνετε τις υδροστατικές πιέσεις στον πυθµένα ενός στενού σωλήνα ύψους 10 m και στον πάτο µιας λίµνης βάθους επίσης 10 m, αν γνωρίζετε ότι ο σωλήνας είναι γεµάτος µε νερό από την παραπάνω λίµνη.  Αιτιολογήστε την επιλογή σας.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!
Ο/ Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                                Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2016
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……………..      ΤΑΞΗ: Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ
...............                  ../../2016                                                                                        ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:……………………………………..
ΘΕΜΑ 1
Να σημειώσετε με (Σ) τις σωστές και (Λ) τις λανθασμένες προτάσεις:

α). Η μάζα των σωμάτων παραμένει σταθερή από τόπο σε τόπο.
β). Οι δυνάμεις μετριούνται με δυναμόμετρο 

γ). Η τριβή αντιστέκεται στην κίνηση των σωμάτων. 

δ). Η μάζα m και το βάρος W των σωμάτων είναι το ίδιο.

ε). Η δύναμη F μετριέται σε Pascal και η πίεση P μετριέται σε Ν.

στ).Η μάζα μετριέται σε Ν.
ΘΕΜΑ 2
Α). Να γράψετε τι ονομάζουμε μέση ταχύτητα (να γράψετε και τον μαθηματικό τύπο)

Β).Ένα αυτοκίνητο διανύει διαδρομή μήκους S= 300km σε χρόνο Δt=3h. Να υπολογίσετε τη μέση ταχύτητα του αυτοκινήτου
[image: image16.png]


ΘΕΜΑ 3

Να υπολογίσετε τη συνισταμένη των δυνάμεων στις εξής περιπτώσεις:                 F2=3N
[image: image17.emf]                                            
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                  α)                                 F1=2N       F2=4N
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                        β)  F2=3Ν                                       F1 =5N           
γ)




F2=4N
ΘΕΜΑ 4
 Για κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις επιλέξτε τη σωστή απάντηση
1. Μετράμε με ένα δυναμόμετρο το βάρος W ενός κιβωτίου στην επιφάνεια της θάλασσας και στη συνέχεια το μεταφέρουμε στην κορυφή του Ολύμπου. Το βάρος του κιβωτίου στην κορυφή του Ολύμπου:

       α). Θα μεγαλώσει 

       β). Θα μικρύνει 

       γ). Θα παραμείνει σταθερό.

2. Κλωτσάμε με την ίδια δύναμη μια μπάλα του τένις και μια μπάλα του μπάσκετ.
       α). η μεταβολή της ταχύτητας για τη μπάλα του τένις είναι μεγαλύτερη από ότι για τη μπάλα του μπάσκετ.

       β). η μεταβολή της ταχύτητας για τη μπάλα του τένις είναι μικρότερη από ότι για τη μπάλα του μπάσκετ.

       γ). η μεταβολή της ταχύτητας είναι ίση και για τις δύο μπάλες.

3. Οι βαρυτικές, ηλεκτρικές και μαγνητικές δυνάμεις ασκούνται:

       α). Από επαφή.

β). Από απόσταση.

γ). Τίποτε από τα παραπάνω.
ΘΕΜΑ 5

[image: image25.jpg]


α). Να διατυπώσετε τον 10 Νόμο του Νεύτωνα. 
β)Να εξηγήσετε γιατί οι επιβάτες πέφτουν, όταν φρενάρει το λεωφορείο                                        [image: image1.jpg]


          . 
γ).  Μια μπάλα ισορροπεί κρεμασμένη από την άκρη  αβαρούς ελατηρίου.                                                   

Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται σ’ αυτή. Αν το βάρος της είναι  W=10N, να υπολογίσετε την Fελ.

ΘΕΜΑ 6
α) Να συμπληρώστε τα κενά στην παρακάτω πρόταση:
Όταν ένα σώμα Α ασκεί ……………… (1) σε ένα άλλο σώμα Β, τότε και το δεύτερο σώμα Β……………(2) δύναμη ………(3)  μέτρου και ……………..(4)  κατεύθυνσης στο πρώτο σώμα Α. Οι δυνάμεις έχουν τη μορφή …………..(5)και αντίδρασης.

β) Ένα μήλο δέχεται τη δύναμη της βαρύτητας F1 και πέφτει στη Γη. Σύμφωνα με τον 30 Νόμο του Νεύτωνα και το μήλο θα ασκεί στη Γη μια δύναμη F2. Ποιο από τα παρακάτω σχήματα περιγράφει σωστά τις F1 ,  F2;
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ΘΕΜΑ 7

α). Τι ονομάζουμε πίεση P; Να δώσετε πλήρη ορισμό , μαθηματική σχέση και μονάδες.

β). Να εξηγήσετε γιατί οι ελέφαντες έχουν μεγάλα πέλματα.

γ).  Σε μια επιφάνεια εμβαδού Α=2m2 ασκείται κάθετη δύναμη F=10Ν. Να υπολογίσετε την πίεση που δέχεται η επιφάνεια.
ΘΕΜΑ 8                                                               

α). Να γράψετε τον Νόμο της υδροστατικής πίεσης και να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η υδροστατική πίεση.

β). Γεμίζουμε με νερό ένα πλαστικό μπουκάλι και το τοποθετούμε όρθιο στον πάγκο του εργαστηρίου. Με μια βελόνα ανοίγουμε τρύπες σε δύο διαφορετικά βάθη στα σημεία: Α κοντά στο καπάκι και Γ  κοντά στον πάτο. Σχεδιάστε ένα πρόχειρο σχήμα. Από ποιο σημείο το νερό εκτοξεύεται πιο μακριά και γιατί;

γ). Να εξηγήσετε γιατί στα φράγματα τα κάτω τοιχώματα κατασκευάζονται με μεγαλύτερο πάχος δηλαδή πιο ενισχυμένα.

ΘΕΜΑ 9

α). Να γράψτε την αρχή του Αρχιμήδη και  τον τύπο της Άνωσης.

β). Το δυναμόμετρο (Σχήμα 1) όταν το σώμα κρέμεται στον αέρα δείχνει 90Ν, ενώ όταν το σώμα είναι ολόκληρο βυθισμένο στο νερό (Σχήμα 2) δείχνει 50Ν.

I. Να υπολογίσετε την άνωση που ασκείται στο σώμα.

II. Αν διαλύσουμε αλάτι στο νερό η άνωση θα αλλάξει ή θα παραμείνει σταθερή; (Να εξηγήσετε)
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                                                                  Σχήμα 1
     Σχήμα 2
Να απαντήσετε σε έξι (6) από τα εννέα (9) θέματα. Τα θέματα είναι ισοδύναμα. Καλή επιτυχία!!!

        Ο/Η διευθυντής/τρια

Ο/Η εισηγητής/τρια
	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………………

ΘΕΜΑΤΑ ΓΡΑΠΤΩΝ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΕΙΣΗΓΗΤ….: …………………….
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ../…/16

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ΤΜΗΜΑ: Β΄…
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: …………………………………………


Φύλλο θεμάτων

Οδηγίες: Να απαντήσετε στα 6 από τα 9 παρακάτω θέματα στην τετρασέλιδη κόλλα αναφοράς.   Καμία σημείωση πάνω στο φύλλο θεμάτων δε θα αξιολογηθεί.

Όλα τα θέματα είναι ισόβαθμα. Όλα τα υποερωτήματα κάθε θέματος είναι ισόβαθμα.

Διάρκεια εξέτασης: 2 ώρες
ΘΕΜΑ 1

Να συμπληρώσετε το πινακάκι με (Σ) αν μία πρόταση είναι σωστή ή με (Λ) αν είναι λανθασμένη και να το αντιγράψετε στο απαντητικό τετρασέλιδο. 

	1
	….

	2
	….

	3
	….

	4
	….

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	….


1. Το όργανο μέτρησης της δύναμης ονομάζεται μανόμετρο.

2. Μια δύναμη μπορεί να σταματήσει ένα σώμα.

3. Η βαρυτική δύναμη είναι δύναμη από απόσταση.

4. Με τη βοήθεια ενός σχοινιού μπορώ είτε να τραβήξω, είτε να σπρώξω ένα αντικείμενο.

5. Όταν ένα αντικείμενο σέρνεται στο πάτωμα, η τριβή είναι αντίθετη στην κίνηση.

6. Ένα συμπιεσμένο ελατήριο απωθεί.

7. Το βάρος ενός ανθρώπου που βρίσκεται στη Γη έχει κατεύθυνση προς το κέντρο της.

8. Δύο άψυχα αντικείμενα δεν μπορούν να ασκήσουν δυνάμεις το ένα στο άλλο.

ΘΕΜΑ 2

Να συμπληρώσετε τα κενά με τις λέξεις της παρένθεσης. 

(απόσταση, ταχύτητα, μάζα, μηχανική, κινητική, δυναμική)

Τόσο η κινητική ενέργεια, όσο και η δυναμική ενέργεια εξαρτώνται από τη(ν) (α)…………………. . Ένα σώμα που βρίσκεται σε μεγάλη (β) …………………. από το έδαφος έχει μεγάλη (γ)…………………. ενέργεια. Ένα ακίνητο σώμα δεν έχει καθόλου (δ) …………………. ενέργεια. Η (ε) …………………. ενέργεια είναι το άθροισμα των άλλων δύο μορφών ενέργειας. Ένα σώμα με μεγάλη κινητική ενέργεια έχει μεγάλη (στ) ………………….  .
ΘΕΜΑ 3

Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της στήλης (I) με τις μονάδες μέτρησης της στήλης (II), και να αντιγράψετε τη στήλη (ΙΙΙ) με τις σωστές απαντήσεις στο απαντητικό τετρασέλιδο. Κάθε φυσικό μέγεθος της στήλης (Ι) πρέπει να αντιστοιχηθεί μόνο σε μία μονάδα μέτρησης της στήλης (ΙΙ). Δύο στοιχεία της στήλης (ΙΙ) δε θα αντιστοιχηθούν.
	ΣΤΗΛΗ Ι
	ΣΤΗΛΗ ΙΙ
	ΣΤΗΛΗ ΙΙΙ

	Α. Υδροστατική πίεση

Β. Χρονικό διάστημα

Γ. Βάρος

Δ. Μηχανική ενέργεια

Ε. Μετατόπιση


	1. J
2. m
3. s 

4. Kg
5. N
6. Pa
7. m/s
	Α(…….

Β(…….

Γ(…….

Δ(……

E(……


ΘΕΜΑ 4
Να αντιγράψετε τα παρακάτω σχήματα στο απαντητικό τετρασέλιδο. Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε τη συνισταμένη δύναμη στις τρεις παρακάτω περιπτώσεις. 

	


	
	


ΘΕΜΑ 5

Αφήνουμε μια μπάλα να πέσει ελεύθερα στο έδαφος από κάποιο ύψος (Θέση Α). Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα και να τον αντιγράψετε στο απαντητικό τετρασέλιδο. (Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα. Το σχήμα δεν είναι υπό κλίμακα.)

	Θέση
	 Δυναμική Ενέργεια 

U (J)
	Κινητική Ενέργεια

K (J)
	Μηχανική ενέργεια

Ε (J)

	Αρχική θέση (Α)
	100
	
	

	Θέση (Β)
	
	40
	

	Θέση (Γ)
	30
	
	

	Θέση (Δ)

(Ακριβώς πριν ακουμπήσει το έδαφος)
	
	
	



ΘΕΜΑ 6

α. Μπορεί να περπατήσει πιο εύκολα σε λασπωμένο έδαφος ένας ελέφαντας ή μία γυναίκα που φοράει μυτερά τακούνια;
β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

ΘΕΜΑ 7

α. Κάνουμε μια μικρή τρύπα σε ένα πλαστικό μπουκάλι, το οποίο είναι γεμάτο με νερό, χωρίς να ανοίξουμε το καπάκι. Κρατάμε το μπουκάλι όρθιο και παρατηρούμε ότι το νερό μένει μέσα στο μπουκάλι και δε στάζει. Να εξηγήσετε το φαινόμενο.

β. Ανοίγουμε το καπάκι του προηγούμενου μπουκαλιού και παρατηρούμε ότι το νερό αρχίζει να πετάγεται από την τρύπα. Να εξηγήσετε το φαινόμενο. 

ΘΕΜΑ 8


α. Να βρείτε τις θέσεις των Α, Β, Γ, Δ με σημείο αναφοράς το Β. (XA=…. , XB=…. , XΓ=…. , XΔ=….)
β. Να βρείτε τις θέσεις των Α, Β, Γ, Δ με σημείο αναφοράς το Α. (XA=…. , XB=…. , XΓ=…. , XΔ=….)

γ. Να υπολογίσετε τη μετατόπιση ενός ανθρώπου που περπατάει από το Δ στο Γ.

ΘΕΜΑ 9

Ένα παιδί έχει βουτήξει σε βάθος 3m σε μία πισίνα που είναι γεμάτη με νερό πυκνότητας ρ=1000Kg/m3. Να υπολογίσετε την υδροστατική πίεση σε εκείνο το βάθος. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2. 

Να έχετε επιτυχία!

	Ο/Η Διευθυντής/τρια
	
	Ο/Η εισηγητής/τρια

	
	
	

	
	
	


ΓΥΜΝΑΣΙΟ ………….
ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ
ΤΑΞΗ:  Β΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: ../…/2016

ΘΕΜΑΤΑ:

ΘΕΜΑ 1ο   Να αντιστοιχήσετε σε κάθε μέγεθος το κατάλληλο σύμβολο και την αντίστοιχη μονάδα στο διεθνές σύστημα (S.I.). Να μεταφερθεί η απάντηση στο  γραπτό σας.
	Μέγεθος


	Σύμβολο μεγέθους
	Μονάδα στο S.I.

	Μήκος διαδρομής


	Ρ
	m/s

	Ταχύτητα


	s
	N

	Βάρος


	υ
	Pa

	Υδροστατική πίεση


	F
	Kg/m3

	Δύναμη


	ρ
	m

	Πυκνότητα


	w
	


ΘΕΜΑ 2ο   Α. Να δώσετε τον ορισμό της μέσης ταχύτητας. Να γράψετε τον τύπο και τη μονάδα μέτρησης στο S.I.

Β. Να συγκρίνετε τις ταχύτητες  υ1=  20 m/s  και υ2= 36 Km/h. 

ΘΕΜΑ 3ο     Α.  Να διατυπώσετε τον νόμο του Χουκ για τα ελατήρια. 

Β. Σε ποια όργανα χρησιμοποιείται, τι μέγεθος μετράνε και τι μονάδες χρησιμοποιούν;  

Γ. Σε ένα ελατήριο ασκείται δύναμη 15Ν οπότε επιμηκύνεται 3cm Πόση δύναμη πρέπει να ασκηθεί στο ελατήριο για να επιμηκυνθεί κατά 5cm;

ΘΕΜΑ 4ο   Α. Να διατυπώσετε τον πρώτο νόμο του Νεύτωνα.

Β.  Τι ονομάζεται αδράνεια; Δώστε ένα παράδειγμα.

ΘΕΜΑ 5ο   Α. Που οφείλεται η υδροστατική πίεση; Με ποια όργανα τη μετράμε;

Β. Να γράψετε με λόγια και με σύμβολα τον νόμο της υδροστατικής πίεσης. 

ΘΕΜΑ 6ο    Α. Να διατυπώσετε τον τρίτο νόμο του Νεύτωνα.

Β. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με το γράμμα (Σ) αν είναι σωστές, ή με το γράμμα (Λ) αν είναι λανθασμένες. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

α. Η δράση και η αντίδρασή της έχουν συνισταμένη μηδέν.
β. Όταν ένα ποδήλατο συγκρούεται μετωπικά με ένα αυτοκίνητο, μεγαλύτερη δύναμη δέχεται το ποδήλατο. 

ΘΕΜΑ 7ο   A. Να δώσετε τον ορισμό της πίεσης. Να γράψετε τον τύπο και τη μονάδα μέτρησης στο S.I.
B. Eξηγήστε γιατί : 

α. αυτοκίνητα με φαρδιά λάστιχα δε βουλιάζουν στη λάσπη 
β. τα ακονισμένα μαχαίρια κόβουν καλύτερα

ΘΕΜΑ 8ο    Η μέση ταχύτητα ενός αυτοκινήτου είναι υ=20 m/s. 
Α. πόση απόσταση θα έχει διανύσει το αυτοκίνητο σε 1 λεπτό; 

Β. σε πόσο χρόνο θα έχει διανύσει απόσταση s= 2000m; 

ΘΕΜΑ 9ο  Στις παρακάτω περιπτώσεις να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε τη συνισταμένη δύναμη, εάν είναι F1 = 6N, F2 = 8N και F3 = 3N.  

Να απαντήσετε στα έξι (06) από τα εννέα (09) θέματα.
Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.


             Ο/Η Διευθυντής/τρια                                                         Ο/Η Καθηγητής/τρια

ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………., …/…/2016

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΦΥΣΙΚΗ B’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ...........................................................

ΘΕΜΑ 1ο

Στις προτάσεις 1-7, να γράψετε δίπλα τους το γράμμα Σ αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή και το γράμμα Λ αν θεωρείτε ότι είναι λάθος.

1. Το βάρος ενός σώματος μετριέται σε Kg.

2. Όταν βυθίζουμε ένα αντικείμενο στη θάλασσα το βάρος του μειώνεται.

3. Το σεληνιακό βάρος ενός σώματος στη σελήνη είναι μεγαλύτερο από το γήινο βάρος του στη Γη.

4. Το βάρος ενός σώματος ελαττώνεται όσο αυξάνεται η απόστασή του από την επιφάνεια της Γης.

5. Η μάζα ενός σώματος είναι παντού η ίδια.

6. Για τη μέτρηση της μάζας χρησιμοποιούμε το δυναμόμετρο.

7. Η μάζα είναι διανυσματικό μέγεθος.

ΘΕΜΑ 2ο
α) Τι ονομάζουμε αδράνεια; Δώστε ένα παράδειγμα.

β) Διατυπώστε τον 1ο νόμο του Νεύτωνα.

ΘΕΜΑ 3ο

α)Διατυπώστε τον 3ο νόμο του Νεύτωνα.

β) Σημειώστε στις παρακάτω προτάσεις αν είναι σωστές(Σ) ή λάθος (Λ)
1. Η δράση και η αντίδραση ασκούνται στο ίδιο σώμα
2. Η συνισταμένη δράσης και αντίδρασης είναι μηδέν.

3. Όταν ένα ποδήλατο συγκρούεται με ένα φορτηγό, το φορτηγό ασκεί στο ποδήλατο ίσου μέτρου δύναμη με αυτή που δέχεται.
ΘΕΜΑ 4ο 

α) Να δώσετε το μαθηματικό τύπο της μέσης ταχύτητας, να ονομάσετε τα μεγέθη και να δώσετε τις μονάδες μέτρησης του καθενός (στο SI).

β) Ένα αυτοκίνητο που κινείται με 72km/h, πόσα μέτρα διανύει κάθε δευτερόλεπτο;

ΘΕΜΑ 5ο 

α) Να διατυπώσετε το νόμο του Hooke για τα ελατήρια. Σε ποια όργανα χρησιμοποιείται;

β) Ένα ελατήριο επιμηκύνεται 4 cm όταν ασκείται πάνω του δύναμη 12Ν. Πόση δύναμη πρέπει να ασκηθεί στο ελατήριο για να έχει επιμήκυνση 20cm;

ΘΕΜΑ 6ο
α) Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η υδροστατική πίεση σε ένα ρευστό και σε τι μονάδες μετριέται στο SI; 

β) Μια δεξαμενή βάθους h=5m είναι γεμάτη με νερό πυκνότητας ρ=1000Κg/m3. Να υπολογίσετε την υδροστατική πίεση που ασκείται στον πυθμένα της δεξαμενής. (Δίνεται g=10m/s2)

ΘΕΜΑ 7ο 

Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε (όπου είναι δυνατό) τη συνισταμένη δύναμη στα παρακάτω σχήματα. 




ΘΕΜΑ 8ο
α) Τι λέει η αρχή του Αρχιμήδη;

β) Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η άνωση;

ΘΕΜΑ 9ο 

Ένα σώμα βάρους w=40Ν κινείται με σταθερή ταχύτητα πάνω σε οριζόντιο επίπεδο υπό την επίδραση σταθερής οριζόντιας δύναμης F=20Ν

α) Να υπολογίσετε τη δύναμη αντίδρασης του επιπέδου. 

β) Υπάρχει τριβή ανάμεσα στο σώμα και στο επίπεδο; Αν υπάρχει πόση είναι; Τεκμηριώστε την απάντησής σας.

γ) Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα.  

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους)

Από τα 9 θέματα να απαντηθούν τα 6 σε κόλλα αναφοράς.

Όλα τα θέματα είναι ισάξια.

Έχετε στη διάθεση σας 2 ώρες.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ


…  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……………

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑ :  ΦΥΣΙΚΗ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ    …………..    .. – .. – 2016

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΤΗΝ ΚΟΛΛΑ ΣΑΣ ΣΕ ΕΞΙ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΘΕΜΑΤΑ: 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 

1.Α.  Ένας μαθητής ξεκινάει στις 8:00 π.μ από το σπίτι του και φτάνει στις 8:10 στο σχολείο του, το οποίο απέχει 300 m από το σπίτι του.

Να υπολογίσετε  την μέση ταχύτητα του μαθητή σε m/s.

   Β. Να αναφέρετε μια διαφορά ανάμεσα στη μέση και τη στιγμιαία ταχύτητα ενός κινούμενου σώματος.

2. Μια πέτρα, ακανόνιστου σχήματος, μάζας 100g, βυθίζετε μέσα σε  ογκομετρικό σωλήνα όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Να υπολογίσετε την πυκνότητα της πέτρας σε g/ml.



3. 
Ένας εργάτης σπρώχνει προς τα πάνω, ένα κιβώτιο, σε όχι 


λείο ανηφορικό δρόμο. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις 


που ασκούνται στο κιβώτιο.  

                                                  (Να μεταφέρετε το σχήμα στην κόλλα σας)

4.Α. Να διατυπώσετε το νόμο του Χουκ.

    Β. Ασκούμε δύναμη 10 Ν σε ένα ελατήριο και επιμηκύνεται 6cm. Καταργούμε την προηγούμενη δύναμη από το ελατήριο και του ασκούμε άλλη δύναμη, η οποία επιμηκύνει το ίδιο ελατήριο, κατά 24cm. Να υπολογίσετε τη νέα δύναμη.

5. Στο παρακάτω σώμα ασκούνται οι δυνάμεις : F1=10N,  F2=13N,  F3=9N όπως φαίνεται στο σχήμα.

Α. Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε τη συνισταμένη των παραπάνω δυνάμεων.

Β. Ποια δύναμη πρέπει να ασκήσουμε επιπλέον, για να παραμείνει ακίνητο το παραπάνω σώμα.  (Αιτιολογήστε)

F3
   F1
F2

(Να μεταφέρετε το σχήμα στην κόλλα σας)

6. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

Α. Όταν ένα σώμα ασκεί δύναμη σε ένα άλλο σώμα τότε και το δεύτερο σώμα ασκεί δύναμη …………… μέτρου και …………….. κατεύθυνσης στο πρώτο σώμα

Β. Όσο μεγαλύτερη είναι η δύναμη που ασκείται σε ένα σώμα που έχει ορισμένη μάζα τόσο πιο …………………… μεταβάλλεται η ………………….. του

Γ. Όσο μεγαλύτερη είναι η μάζα ενός σώματος τόσο …………………. μπορεί να μεταβληθεί η ……………….. του.

7. Ένας δύτης βρίσκεται σε βάθος 50m. Να υπολογίσετε:

Α. Την υδροστατική πίεση που δέχεται ο δύτης.

Β. Τη δύναμη που δέχεται η παλάμη του, αν έχει επιφάνεια 0,02 m2.

Δίνονται: g=10m/s2   ρθαλ.=1020Kg/m3  

8. Α. Να διατυπώσετε το θεώρημα διατήρησης της μηχανικής ενέργειας.

    Β. Από ταράτσα κτηρίου ύψους 5m, αφήνουμε να πέσει μια πέτρα . Αν υποθέσουμε ότι η αντίσταση του αέρα είναι μηδέν, να υπολογίσετε την ταχύτητα της πέτρας, τη στιγμή που φτάνει στο έδαφος. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας  (g=10m/s2).

9. Α. Ένας εργάτης σπρώχνει ένα κιβώτιο πάνω σε οριζόντιο δάπεδο, ασκώντας του οριζόντια δύναμη 600Ν και το μετακινεί 5m, κατά την οριζόντια διεύθυνση, σε 2s.
Α. Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης του εργάτη.

Β.  Πόση είναι η ισχύς του εργάτη;

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ - Υπ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
ΤΑΞΗ:  Β΄ Γυμνασίου, ΜΑΘΗΜΑ:  Φυσική
Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ
ΕΙΣΗΓΗΤ….: …………………………………

..................   ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………….
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ……………. …/…/2016
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΩΝ ΓΡΑΠΤΩΝ  ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2016
Ονοματεπώνυμο:____________________________________________________

Να απαντήσετε 6 από τα 9 θέματα. Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.

ΘΕΜΑ 1
Η Λίτσα η στρουθοκάμηλος μπορεί να διανύσει 310m σε 20s.  
α)
Να βρεις την ταχύτητά της σε m/s.
β)
Να υπολογίσεις πόση απόσταση μπορεί να διανύσει η Λίτσα αν τρέχει με την ίδια, σταθερή ταχύτητα για 10 λεπτά. 
ΘΕΜΑ 2
α)
Να γράψεις πότε λέμε ότι δύο αντικείμενα αλληλεπιδρούν.
β)
Ποιες από τις παρακάτω εικόνες από την καθημερινή μας ζωή περιγράφουν κάποια αλληλεπίδραση; Να τις σημειώσεις και να υποδείξεις τι είδους δύναμη περιγράφουν (π.χ. βαρυτική, ηλεκτρική κ.λπ.).
1. Η Ελένη κοιτάζει τη βροχή. 
2. Ο μπαρμπα Θανάσης τραβάει ένα καρότσι. 
3. Το αεροπλάνο πετάει πάνω από τα σύννεφα.

4. Η Γη έλκει τη Σελήνη.

5. Το μαγνητάκι κολλάει στην πόρτα του ψυγείου.
ΘΕΜΑ 3
Τρεις βάρκες, Α, Β και Γ, ταξιδεύουν σε ένα ποτάμι όπως φαίνεται στο σχήμα. Αν F1 = 12Ν είναι η δύναμη του κινητήρα κάθε βάρκας και F2 = 5Ν η δύναμη με την οποία την παρασέρνει το ποτάμι, να σχεδιάσεις στο γραπτό σου και να υπολογίσεις τη συνισταμένη δύναμη σε κάθε περίπτωση.
ΘΕΜΑ 4 

α)
Να διατυπώσεις τον 1ο Νόμο του Νεύτωνα.
β)
Σε ποια  από τα παρακάτω αντικείμενα  η συνολική  δύναμη που  ασκείται  είναι μηδέν; Σε κάθε περίπτωση να εξηγήσεις συνοπτικά τον τρόπο που σκέφτηκες.
i. Ένα αεροπλάνο  κινείται σε ευθύγραμμη πορεία με σταθερή  ταχύτητα  900km/h.

ii. Το αυτοκίνητο είναι παρκαρισμένο έξω από το σπίτι.

iii. Η ταχύτητα του τρένου μειώνεται καθώς πλησιάζει τον σταθμό.
ΘΕΜΑ 5 
΄Ενας αστροναύτης έχει βγει εκτός του διαστημικού σταθμού και κάνει επισκευές. Κάποια στιγμή σπρώχνει τον διαστημικό σταθμό μακριά. Να απαντήσεις τις παρακάτω ερωτήσεις, εξηγώντας κάθε φορά τον τρόπο που σκέφτηκες.
α)
Θα κινηθεί ο διαστημικός σταθμός και ο αστροναύτης; Γιατί; Ποια είναι η αιτία που μεταβάλλει την κινητική κατάσταση του καθενός;
β)
Ποιος ϑα κινηθεί με μεγαλύτερη ταχύτητα, ο αστροναύτης ή ο διαστημικός σταθμός;
ΘΕΜΑ 6 
Πάνω στην οριζόντια επιφάνεια του θρανίου σου βρίσκεται ένα κομμάτι ξύλου. Με μια λεπτή κλωστή δένεις σε αυτό το άκρο ενός δυναμόμετρου ενώ με το χέρι σου τραβάς οριζόντια το άλλο άκρο (όπως φαίνεται στην εικόνα). Η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι 1,5Ν.
α)
Να σχεδιάσεις όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο ξύλο, να τις ονομάσεις και να σημειώσεις ποιες από αυτές είναι δυνάμεις επαφής και ποιες ασκούνται από απόσταση.
β)
Αν καθώς τραβάς το ξύλο η ταχύτητά του διαρκώς αυξάνεται, τότε η δύναμη της τριβής που ασκείται από το θρανίο στο ξύλο είναι:

i. μεγαλύτερη από 1,5Ν,   ii) μικρότερη από 1,5Ν,   iii) ίση με 1,5N.

Na επιλέξεις τη σωστή απάντηση και να την αιτιολογήσεις.
ΘΕΜΑ 7 

Στο σχήμα εικονίζονται τρία δοχεία που περιέχουν νερό. Το ύψος της ελεύθερης επιφάνειας του νερού από τον πυθμένα κάθε δοχείου είναι το ίδιο. 
α)
Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η υδροστατική πίεση στον πυθμένα κάθε δοχείου;
β)
Η υδροστατική πίεση στους πυθμένες των δοχείων: 
i. είναι διαφορετική με μεγαλύτερη αυτή στο δοχείο Β.

ii. είναι διαφορετική με μεγαλύτερη αυτή στο δοχείο Α.

iii. είναι διαφορετική με μεγαλύτερη αυτή στο δοχείο Γ.

iv. είναι ίσες μεταξύ τους. 

Να διαλέξεις τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσεις την επιλογή σου.
ΘΕΜΑ 8 

Ο Παντελής έχει  στο συνεργείο  του  έναν υδραυλικό ανυψωτήρα. Το μικρό έμβολό του έχει εμβαδόν A1 = 25cm2 ενώ το μεγάλο έμβολο A2 = 20000cm2. Για να σηκώσει ο Παντελής ένα αυτοκίνητο, ασκεί στο μικρό έμβολο δύναμη F1 = 10N. Na υπολογίσεις πόση είναι η δύναμη F2 που ασκείται στο μεγάλο έμβολο.
ΘΕΜΑ 9 

Ο Κλέαρχος και η Ευτέρπη βγήκαν βόλτα στην παραλία. Η Ευτέρπη είναι αρκετά βαρύτερη από τον Κλέαρχο. Να απαντήσεις τις παρακάτω ερωτήσεις, αιτιολογώντας προσκετικά τις απαντήσεις σου.
α)
Αν φορούν και οι δυο πανομοιότυπες σαγιονάρες με φαρδιές σόλες, ποιος από τους δυο θα βουλιάξει περισσότερο στην άμμο;
β)
Αν η Ευτέρπη αλλάξει τις σαγιονάρες με τις αγαπημένες της γόβες, θα αφήσει ρηχότερα ή βαθύτερα ίχνη στο χιόνι από πριν; 
Καλή Επιτυχία !! (
ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………                                 ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2015-2016

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ                                                                     ΤΑΞΗ: B ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ………………………………………………                    ΒΑΘΜΟΣ…………../20 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………                    ΥΠΟΓΡΑΦΗ……………………

Θέµα 1.

1. Να δώσετε τον ορισµό της µέσης ταχύτητας.

2. Ένα αυτοκίνητο κινείται σε ευθύγραμμο δρόμο με ταχύτητα 10m/s. Πόσο διάστηµα, έχει διανύσει σε 1 min;

Θέµα 2.

Σε ένα σώµα ενεργούν δύο δυνάµεις F1=3N και F2=4N. Να βρεθεί και να σχεδιασθεί η συνισταµένη δύναµη όταν:

 i) Οι F1 και F2 έχουν ίδια φορά

 ii) Οι F1 και F2 έχουν αντίθετη φορά

 iii) Οι F1 και F2 είναι κάθετες μεταξύ τους

Θέµα 3.

1. Να διατυπώσετε τον 1ο νόµο του Νεύτωνα.

2. Ένα αεροπλάνο πετάει σε ύψος 2.000 πόδια µε σταθερή ταχύτητα. Το µέτρο της συνισταµένης των δυνάµεων που ασκούνται στο αεροπλάνο ισούται µε:

 α. Το µέτρο της δύναµης που ασκείται από τη µηχανή του αεροπλάνου.

 β. Το µέτρο της δύναµης από την αντίσταση του αέρα.

 γ. Μηδέν.

 Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.

Θέµα 4.

1. ∆ιατυπώστε τον 3ο νόµο του Νεύτωνα.

2. Ένα κιβώτιο βάρους 20 Ν ισορροπεί πάνω σε ένα τραπέζι. Να σχεδιάσετε τις δυνάµεις που ασκούνται στο κιβώτιο και να τις υπολογίσετε. 

Θέµα 5.

1. Ποια δύναµη ονοµάζεται τριβή; Τι κατεύθυνση έχει;

2. Να αναφέρετε από ένα παράδειγµα όπου η τριβή είναι επιθυµητή και ανεπιθύµητη.

Θέµα 6.

1. Να δώσετε τον ορισμό της πίεσης. 

2. Μία δύναµη F=20Ν η οποία ασκείται κάθετα σε επίπεδη επιφάνεια προκαλεί πίεση P=10N/m2 . Πόσο είναι το εµβαδό της επιφάνειας;

Θέμα 7.

1. Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η υδροστατική πίεση; Να γράψετε τη µαθηµατική σχέση που περιγράφει την υδροστατική πίεση και να ονοµάσετε τα σύµβολα που εµφανίζονται. 

2. Να συγκρίνετε την πίεση του νερού στον πυθµένα ενός σωλήνα ύψους 10m µε την πίεση που επικρατεί σε µια λίµνη σε βάθος 10m αν γνωρίζετε ότι ο σωλήνας είναι γεµάτος µε νερό από την παραπάνω λίµνη.

Θέμα 8.

Να χαρακτηρίσετε µε (Σ) τις σωστές και µε (Λ) τις λάθος προτάσεις. 

α) Η δράση και η αντίδραση έχουν πάντα συνισταμένη μηδέν. 

β) Η µάζα ενός σώµατος είναι η ίδια στη Γη και στη Σελήνη. 

γ) Η κινητική ενέργεια εξαρτάται από τη μάζα του κινούμενου σώματος.

δ) Κατά την οριζόντια µετακίνηση ενός σώµατος το έργο του βάρους του είναι µηδέν. 

ε) Η μαθηματική σχέση που περιγράφει την κινητική ενέργεια είναι: Εκ=mgh
Θέμα 9.

 Να κάνετε αντιστοίχηση µεγεθών και µονάδων µέτρησης τους.

	1. ΜΕΓΕΘΗ
	2. ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ

	1. Μάζα (m)
	3.         Α.     J

	2. Πυκνότητα (p)
	4.         Β.     N

	3. Δύναμη (F)
	5.         Γ.     Pa

	4. Έργο (W)
	6.         Δ.     Kg

	5. Πίεση (P)
	7.         Ε.     Kg/m3

	6. Ταχύτητα (u)
	8.         Στ.    m/s


ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΑΤΕ ΣΤΑ ΕΞΙ (6) ΑΠΟ ΤΑ ΕΝΝΕΑ (9) ΘΕΜΑΤΑ

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

       Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                        Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………….



	ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Β ΤΑΞΗΣ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ        

………    ..               ………..    2016

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ:

……………………………………………….
                                        


ΘΕΜΑ 10
Να αντιστοιχίσετε τα μεγέθη της στήλης Α με τις μονάδες μέτρησης της στήλης Β.
ΣΤΗΛΗ Α   




 ΣΤΗΛΗ Β
1.Ταχύτητα




   α    Kg
2.Χρόνος




   β.  J(Joule)

3.Βάρος




    γ.    sec
4.Μάζα




   δ.   Kg/m3
5.Δύναμη




   ε.   Pa (N/m2 )

6.Κινητική ενέργεια


            στ.    Ν
7.Έργο




    ζ.     m3
8.Πίεση
                                         η.     m/sec

                                              9.Όγκος
         10.Πυκνότητα
ΘΕΜΑ 20
Τέλος φόρΈνα μεγάλο φορτηγό και ένα μικρό ΙΧ αυτοκίνητο συγκρούονται μετωπικά.  [image: image5.png]


                                                                                                                                       α. Να συγκρίνετε τις δυνάμεις που ασκούνται στα δυο οχήματα κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης.                          

β. Σε ποιο όχημα παρατηρείται μεγαλύτερη μεταβολή της ταχύτητας;                                                                          Να αιτιολογήσετε  τις απαντήσεις σας   

ΘΕΜΑ 30
α. Τι ονομάζουμε βάρος ενός σώματος; Από πια σχέση υπολογίζεται ;και πια είναι η κατεύθυνση του;
β. Να αναφέρεται 4 διαφορές μάζας- βάρους

ΘΕΜΑ 40
Να υπολογίσετε την κινητική ενέργεια ενός σώματος με μάζα m=10Kg όταν κινείται με ταχύτητα u=10m/sec.

ΘΕΜΑ 50
Να βρείτε τη συνισταµένη (γραφικά και υπολογιστικά) δυο δυνάµεων 
F1  = 8 Ν και F2 = 6 Ν   όταν:                

 i) έχουν ίδια κατεύθυνση                                                                                                                                                                       ii) έχουν αντίθετη κατεύθυνση                                                                                                                                                         iii) σχηµατίζουν µεταξύ τους γωνία 90º (είναι κάθετες µεταξύ τους)
ΘΕΜΑ 60
α. Να συμπληρώσετε τα κενά 

Πίεση ονομάζουμε πηλίκο της ………………………. που ασκείται κάθετα σε μια επιφάνεια προς το …………..της επιφάνειας αυτής. Η πίεση που ασκεί ένα υγρό που ισορροπεί ονομάζεται …………….και οφείλεται στη ………………., ενώ η πίεση που ασκεί ο αέρας ονομάζεται ………………..

β. Χρησιμοποιώντας τις γνώσεις σου σχετικά με την πίεση να εξηγήσεις γιατί:

I) ο χιονοδρόμος (σκιερ) χρησιμοποιεί χιονοπέδιλα.

II) οι καμήλες έχουν μεγάλα και επίπεδα πέλματα.

ΘΕΜΑ 70
α.   Να διατυπώσετε τον πρώτο νόμο του Νεύτωνα.

β.  Ένα δέμα βρίσκεται μέσα σ’ ένα λεωφορείο που κινείται ευθύγραμμα.  Ξαφνικά ο οδηγός βλέπει μια γάτα στο δρόμο και φρενάρει.  Προς τα πού θα κινηθεί το δέμα και γιατί;

ΘΕΜΑ 80
Συμπληρώστε τα κενά ꞉
   Α) ΟΙ δυνάμεις  προκαλούν α) μεταβολή στην ………………….. των σωμάτων  και την β) …………………. τους.
  Β) Η δύναμη είναι ……………………….. μέγεθος και έχει μονάδα μέτρησης στο S.Ι το …………..
  Γ) Όργανο μέτρησης της  δύναμης είναι το…………………………….

 Δ) Οι δυο κατηγορίες στις οποίες κατατάσσονται οι δυνάμεις είναι ꞉ 

 Δυνάμεις από  ……………………όπως για παράδειγμα η δύναμη με το  όνομα………………….. και οι δυνάμεις από  …………………… όπως για παράδειγμα η δύναμη με το όνομα…………………..

Ε) Ίσες είναι οι δυνάμεις που έχουν ίδια …………………….. και ίσα ……………………..

ΘΕΜΑ 90
Να χαρακτηρίσετε στη κόλλα σας με (Σ) τις σωστές και με (Λ) τις λανθασμένες προτάσεις που ακολουθούν.

Α. όταν  ένα σώμα βυθιστεί σε ρευστό , η βαρυτική δύναμη που η γη ασκεί σε αυτό μειώνεται. 

Β. Η άνωση οφείλεται στη διαφορά πιέσεων του ρευστού στη κάτω και στη πάνω επιφάνεια του σώματος.

Γ. Η άνωση είναι ανεξάρτητη από το σχήμα και το βάρος του σώματος που βυθίζεται σε αυτό.

Δ. Όταν το ίδιο σώμα βυθίζεται ολόκληρο σε διαφορετικά ρευστά , η δύναμη της άνωσης που του ασκούν είναι η ίδια.

Ε. Όταν αυξάνεται το βάθος του υγρού η άνωση που ασκεί στο σώμα  γίνεται μεγαλύτερη.  

ΠΡΟΣΟΧΗ : Να επιλέξετε και να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα 

Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                         Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ            
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	ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ : 

	ΕΠΙΤΗΡΗΤΕΣ:

	ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :

	ΒΑΘΜΟΣ:


ΘΕΜΑ 1ο    
Α.Στη γλώσσα που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή μας ζωή ορίζουμε ως μέση ταχύτητα ……… …………… του μήκους της διαδρομής που διήνυσε το ένα κινητό σε ορισμένο …………………… προς το …………………… αυτό. Η ταχύτητα είναι …………………… μέγεθος και η μονάδα της στο διεθνές σύστημα μονάδων (SI) είναι το ……………………, δηλαδή …………………… ανά …………………… 
Β. Να γράψετε τον τύπο που δίνει την ταχύτητα ενός σώματος.

ΘΕΜΑ 2ο   
 

Ο Κώστας Κεντέρης στους Ολυμπιακούς αγώνες του Σίδνεϋ έτρεξε την κούρσα των 200 m σε σχεδόν 20 s.
α. Να υπολογίσεις τη μέση ταχύτητά του σε m/s.
β. Αν κατόρθωνε να διατηρεί σταθερή την παραπάνω ταχύτητα, σε πόσο χρόνο θα διένυε τα 5 Km; 
ΘΕΜΑ 3ο    
Να κάνετε την αντιστοίχιση των φυσικών μεγεθών της πρώτης στήλης με τις μονάδες     μέτρησης στο σύστημα SI . της δεύτερης στήλης, γράφοντας στη κόλλας σας τους συνδυασμούς γραμμάτων και αριθμών

	ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ
	ΜΟΝΑΔΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ

	                   1. Μάζα
	 α. Pa

	                   2. Μετατόπιση
	β. N

	                   3. Έργο δύναμης
	γ. m

	                   4. Πίεση
	 δ.Kg

	                   5. Δύναμη
	                         ε. J


                                                                            ΘΕΜΑ 4ο
     Να χαρακτηρίσετε ως σωστή ή λανθασμένη καθεμία από τις επόμενες προτάσεις:

         Α) Αδράνεια ονομάζουμε την «δύναμη» που κινεί τα σώματα.         

        β)  Αδράνεια εμφανίζουν τα σώματα μόνο όταν κινούνται .

        γ)  Όταν ένα αυτοκίνητο συγκρούεται μετωπικά με ένα φορτηγό, δέχεται μεγαλύτερη δύναμη.

        δ)  Η δράση και η αντίδραση έχουν συνισταμένη μηδεν .

ΘΕΜΑ 5ο    
Α.Η δύναμη που μπορεί να αντικαταστήσει τις επιμέρους δυνάμεις που ασκούνται  σε ένα    

       σώμα & να προκαλεί το ίδιο αποτέλεσμα μ’αυτές ονομάζεται:

      α) συνάθροιση                                      β) συνισταμένη

      γ) συνιστώσα                                        δ) συνάθληση

Β.  Να υπολογίσετε την συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στα παρακάτω σώματα.

       Δίνεται: F1=2Ν,  F2 =3Ν  και  F3 =4Ν       
                                                                                                                           F2                        

                                       F1                         

   Α)       

         F3                               F2                                                       B)                                                                             F3
ΘΕΜΑ 6ο    
 Ένα σώμα βάρους 10Ν  είναι ακίνητο σε οριζόντιο επίπεδο . Σ’ αυτό  ασκείται δύναμη F=15Ν προς τα δεξιά. Η τριβή που ασκείται σ’ αυτό είναι Τ=4Ν. 

α) Να κανετε το σχήμα και να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα.  

β) Να υπολογίσετε τη συνισταμένη τους.   

γ) Προς ποια κατεύθυνση κινείται το σώμα;       

δ) Πόσα Ν θα έπρεπε να είναι η συνισταμένη των παραπάνω δυνάμεων ώστε το σώμα να παραμείνει ακίνητο;

ΘΕΜΑ 7ο
Συμπληρώστε τα κενά: 

Πίεση ονομάζουμε το ……(1)…… της δύναμης που ασκείται ……(2)…… σε μια επιφάνεια προς το

……(3)…… της επιφάνειας αυτής. Η πίεση που ασκεί ένα υγρό ονομάζεται ……(4)… πίεση και

οφείλεται στη …(5)…  . Αυτή εξαρτάται από τη …(6)… του υγρού, την …(7)… της βαρύτητας και το

…(8)… από την επιφάνεια του υγρού.      
ΘΕΜΑ 8ο    
Η υδροστατική πίεση σε βάθος h=5m  από την επιφάνεια της θάλασσας είναι p1=51 Pa.

Να υπολογίσετε:

α. την πυκνότητα του θαλασσινού νερού

β. την υδροστατική πίεση σε βάθος 2 m από την επιφάνεια της θάλασσας.

γ. την υδροστατική πίεση σε βάθος 10 m από την επιφάνεια της θάλασσας.

     Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10m/s2
ΘΕΜΑ 9ο    
   Α. Το έργο μιας σταθερής δύναμηςη οποία μετακινεί ένα σώμα κατά τη διεύθυνσή της ισούται με το γινόμενο:

      α) του μέτρου της δύναμης επί το χρονικό διάστημα για το οποίο αυτή ασκείται.  

      β) του μέτρου της δύναμης επί τη μετατόπιση του σώματος.   

      γ) του μέτρου της δύναμης επί την ταχύτητα του σώματος.
     δ)  κανένα από τα παραπάνω
    Β. Σε ένα σώμα ασκείται δύναμη  F=3,5Ν και μετατοπίζει το σημείο εφαρμογής της κατά Δχ= 4 m στη  κατεύθυνση της. Να υπολογίσετε το έργο W που παράγει η δύναμη.


Να απαντηθούν τα έξι (06) από τα εννέα (09) θέματα.

Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.
   Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ
                           Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
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   ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                             ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2016

 ΥΠ.ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΘΡΗΣ/ΤΩΝ                                                                              ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ                                                                                      ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν.ΑΙΓΑΙΟΥ

                                                           ΤΑΞΗ: Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                                                                                           

            ΓΥΜΝΑΣΙΟ                                                                                                                                      ....... /......./2016

                           ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :______________________________________

    ΘΕΜΑ 1ο  
    Μία γάτα βρίσκεται αρχικά στη θέση (Α) , κινείται προς τη θέση (Β) και τελικά καταλήγει στη θέση Γ(σχήμα).Η συνολική κίνηση του (Α→Β→Γ) διαρκεί 3sec.

                                  -4       -3      -2      -1      0      1      2      3      4       x(m)

                                                     (B)                    (Α)                   (Γ)

       Να υπολογίσετε  τη μετατόπιση του, το διάστημα που διανύει και  την  μέση ταχύτητά του.
     ΘΕΜΑ 2ο  

          A. Σε ποιες κατηγορίες χωρίζουμε τις δυνάμεις ανάλογα με τον τρόπο δράσης τους? 

           B. .Αναφέρετε δυο παραδείγματα για κάθε κατηγορία.

     ΘΕΜΑ 3ο  

       Α. Τι ονομάζουμε συνισταμένη δύναμη? 

Β. Αν F1=5Ν ,F2=12Ν και F3=7Ν ,να υπολογίσετε (κάνοντας  τους  κατάλληλους υπολογισμούς) το μέτρο της  συνισταμένης των δυνάμεων σε κάθε μια από  τις  παρακάτω περιπτώσεις:

                                                                                                                                     F2                                    

   I.                      F1                  F3    F2                           II.


                                                                                                                 F1                                                                                 
       ΘΕΜΑ 4ο

         Α. Τι ονομάζουμε βάρος ενός σώματος? Τι γνωρίζετε για την κατεύθυνσή του?

  Β. Ένα σώμα στην επιφάνεια της γης  έχει  βάρος Β=600Ν. Πόσο θα γίνει το βάρος του αν το μεταφέρουμε στην επιφάνεια της σελήνης? 
 ΘΕΜΑ 5ο
        Α. Διατυπώστε τον 1ο νόμο του Νεύτωνα.

        Β. Σώμα μάζας m= 3Kg κινείται σε μη λείο οριζόντιο έδαφος υπό την επίδραση σταθερής δύναμης F=15N 

        (βλ. σχήμα). Αν κινείται με σταθερή ταχύτητα προς τα δεξιά:

i) Να σχεδιάσετε τις υπόλοιπες δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα εξηγώντας ποιος ασκεί την κάθε μία  από αυτές στο σώμα.

ii) Να τις υπολογίσετε αιτιολογώντας τις απαντήσεις σας. 

                                      

                                                 F                F                    Δίνεται: g=10m/s2
ΘΕΜΑ 6ο

        Α. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά:

          Με το πείραμα του ο Τοrricelli υπολόγισε την τιμή της       ___________(1) πίεσης. Στο πείραμα αυτό , ο Torricelli γέμισε μια λεκάνη  και ένα γυάλινο σωλήνα (έως πάνω) με _________ (2).Βύθισε  το  σωλήνα αντιστρέφοντάς τον  μέσα στη λεκάνη . Το υγρό μέσα στο σωλήνα ισορρόπησε σε ύψος   ______ (3) cm πάνω από την ελεύθερη επιφάνεια του υγρού της λεκάνης .Τα όργανα που μετρούν την τιμή αυτής της πίεσης  ονομάζονται ___________(4) , ενώ τα όργανα που μετρούν την τιμή της υδροστατικής πίεσης   ονομάζονται _______________(5)  .  

       Β. Εξηγήστε για ποιο λόγο πιέζοντας μια  βεντούζα πάνω στο τζάμι ,αυτή παρά το βάρος της δεν πέφτει ,αλλά 
   κολλάει σε αυτό
    ΘΕΜΑ 7ο
Χαρακτηρίστε κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις σωστές(Σ) ή λανθασμένες(Λ)

Α. Ένα σώμα βρίσκεται βυθισμένο ολόκληρο μέσα στο νερό. Αν μεγαλώσουμε το βάθος του,  η άνωση που δέχεται  θα αυξηθεί.   

Β. Η άνωση εξαρτάται από το υγρό μέσα στο οποίο είναι βυθισμένο ένα σώμα.

Γ. Βυθίζουμε σταδιακά μια μπάλα  στο νερό .Έως ότου βυθιστεί ολόκληρη, η τιμή της άνωσης μεγαλώνει.

Δ. Η άνωση που δέχεται ένα σώμα που είναι βυθισμένο σε ένα υγρό, ισούται  με το βάρος του υγρού αυτού.

Ε. Η άνωση εξαρτάται από το σχήμα του βυθισμένου σώματος.

      ΘΕΜΑ 8ο
Α.  Πότε λέμε ότι μια δύναμη παράγει έργο?       
 Β. Σώμα μάζας m=1Kgr  δέχεται δύναμη F=30N και ανυψώνεται.

       Αφού υπολογίσετε το βάρος του σώματος, να  υπολογίσετε το έργο των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα όταν αυτό έχει ανυψωθεί κατά ύψος h=5m.    Δίνεται:g=10m/s2
              F
                                                               
                                                                                                                                                                                                    

        ΘΕΜΑ 9ο                                                                                                       
     Α) Τι ονομάζουμε κινητική ενέργεια? 

    Β) Σφαίρα μάζας m=2 Κg βρίσκεται αρχικά ακίνητη σε ύψος h=10m (θέση Α) από το έδαφος. Στη συνέχεια την αφήνουμε να πέσει ελεύθερα οπότε περνάει  από τις θέση Β πριν χτυπήσει στο έδαφος(σχήμα).

    I. Υπολογίστε τη βαρυτική δυναμική ενέργεια της σφαίρας στη θέση Α καθώς και τη μηχανική ενέργειά της.   (θεωρήστε ότι στο έδαφος η δυναμική ενέργεια είναι μηδέν)
   II. Τη στιγμή που διέρχεται από τη θέση Β έχει ταχύτητα υ1=10m/s.Να υπολογιστεί η κινητική ενέργειά της.    

  IIΙ. Υπολογίστε την  δυναμική ενέργεια της σφαίρας στη θέση Β.       δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας

                                                                                                      Δίνεται :g=10m/s2
                         Α                                                                                                                 

                      
                        Β          υ1
                             έδαφος

Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα.
 0/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                               Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                                 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ                                                                               ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν.ΑΙΓΑΙΟΥ


                                          ΤΑΞΗ: B’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                                                                                           

          ΓΥΜΝΑΣΙΟ                                                                                                                                  ....../...... / 2016

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :______________________________________         

  ΘΕΜΑ 1ο  
    Μία γάτα βρίσκεται αρχικά στη θέση (Α) , κινείται προς τη θέση (Β) και τελικά καταλήγει στη θέση Γ(σχήμα).Η συνολική κίνηση της (Α→Β→Γ) διαρκεί 2sec.

                                  -4       -3      -2      -1      0      1      2      3      4       x(m)

                                                              (Γ)            (Α)                   (B)

       Να υπολογίσετε  τη μετατόπιση της, το διάστημα που διανύει και  την  μέση ταχύτητά της.
  ΘΕΜΑ 2ο  

       Α. εμβαδόν, μετατόπιση, όγκος,  πίεση, ενέργεια.  Να γράψετε τις μονάδες μέτρησής τους στο S.Ι.

       B. ποια από τα παραπάνω φυσικά μεγέθη είναι μονόμετρα και ποια διανυσματικά?
   ΘΕΜΑ 3ο  

       Α. Τι ονομάζουμε συνισταμένη δύναμη? 
       B. Σε ένα σώμα ασκούνται δύο δυνάμεις με μέτρα F1=3N και F2=4Ν. 

       Να υπολογίσετε το μέτρο της συνισταμένης δύναμης αν αυτές: 

           1. έχουν ίδια διεύθυνση και ίδια φορά. 

        2. είναι κάθετες μεταξύ τους.

  ΘΕΜΑ 4ο

         Α. Τι ονομάζουμε βάρος ενός σώματος? Τι γνωρίζετε για την κατεύθυνσή του?

  Β. Αναφέρετε δύο διαφορές μεταξύ της μάζας και του βάρους ενός σώματος . Γράψτε τον τύπο που συνδέει αυτά τα δύο φυσικά μεγέθη.
ΘΕΜΑ 5ο
        Α. Διατυπώστε τον 3ο νόμο του Νεύτωνα.

        Β. Πλησιάζουμε ένα μαγνήτη σε ένα μικρό  σιδερένιο  καρφί, όποτε λόγω της έλξης το καρφί προσκολλάται στο μαγνήτη. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή?  

  1) μόνο ο μαγνήτης άσκησε δύναμη στο καρφί όποτε το έφερε προς το μέρος του.

  2) και τα δυο σώματα άσκησαν δύναμη το ένα στο άλλο και μάλιστα οι δυνάμεις ήταν ίσου μέτρου.                                                                                                      

  3) και τα δυο σώματα άσκησαν δύναμη το ένα στο άλλο αλλά ο μαγνήτης  άσκησε μεγαλύτερη δύναμη από ότι άσκησε το καρφί σε αυτόν. 

    ΘΕΜΑ 6ο

        Α. Χαρακτηρίστε κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις σωστές(Σ) ή λανθασμένες(Λ)

1. Τα όργανα που μετρούν την υδροστατική πίεση  ονομάζονται μονόμετρα
2. Η  υδροστατική πίεση εξαρτάται  από το υγρό μέσα στο οποίο είναι βυθισμένο ένα σώμα.

3. Η  υδροστατική πίεση που δέχεται ένα βυθισμένο σώμα εξαρτάται από το βάθος του δοχείου
4. Η  υδροστατική πίεση που δέχεται ένα βυθισμένο σώμα εξαρτάται από το βάθος στο οποί βρίσκεται.
5. Η υδροστατική πίεση που δέχεται ένα βυθισμένο σώμα εξαρτάται από τον προσανατολισμό της επιφάνειάς του.
          Β. Εξηγήστε για ποιο λόγο πιέζοντας μια  βεντούζα πάνω στο τζάμι ,αυτή παρά το βάρος της δεν πέφτει ,αλλά 
   κολλάει σε αυτό
    ΘΕΜΑ 7ο
   Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά:  
           Ὀταν ένα σώμα είναι βυθισμένο σε ένα υγρό ,δέχεται από αυτό δύναμη  που ονομάζεται ________(1).Η δύναμη αυτή οφείλεται στην _______(2) πίεση. Ισούται με το _______(3)  του υγρού που ___________ (4) από το σώμα καθώς αυτό βυθίζεται . Ο τύπος της είναι________(5)

    ΘΕΜΑ 8ο
Α.  Πότε λέμε ότι μια δύναμη παράγει έργο?       
 Β. Σώμα μάζας m=1Kg  βρίσκεται πάνω σε μη λείο οριζόντιο επίπεδο. Δέχεται δύναμη F=30N ,την τριβή Τ=20Ν και μετατοπίζεται προς τα δεξιά  κατά Δx =5m όπως φαίνεται στο σχήμα.

       Αφού σχεδιάσετε τις δυνάμεις που δέχεται, να υπολογίσετε το έργο της κάθε μίας  δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας.  
                                                       Δx                                                                                                                                                  
                               F 
    ΘΕΜΑ 9ο                                                                                                       
     Α) Τι ονομάζουμε μηχανική  ενέργεια? 

    Β) Σφαίρα μάζας m=2 Κg βρίσκεται αρχικά ακίνητη σε ύψος h=5m (θέση Α) από το έδαφος. Στη συνέχεια την 
   αφήνουμε να πέσει ελεύθερα οπότε περνάει  από τις θέση Β πριν χτυπήσει στο έδαφος(σχήμα).

       I. Υπολογίστε τη βαρυτική δυναμική ενέργεια της σφαίρας στη θέση Α καθώς και τη μηχανική  ενέργεια της .  

     (θεωρήστε ότι στο έδαφος η δυναμική ενέργεια είναι μηδέν)
      II. Τη στιγμή που διέρχεται από τη θέση Β έχει ταχύτητα υ=5m/s.Να υπολογιστεί η κινητική ενέργειά της.    

      IIΙ. Υπολογίστε την  ταχύτητα με την οποία θα χτυπήσει στο έδαφος.

       δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας.                                             Δίνεται :g=10m/s2
                         Α                                                                                                                 

                      
                        Β           υ1
                             έδαφος









             Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα.

0/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                               Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ     
.....  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ...........

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ

.................      ... - ...  -2016

ΦΥΣΙΚΗ Β

ΘΕΜΑΤΑ
ΘΕΜΑ 1ο

 Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση στις παρακάτω προτάσεις:

1.Tο βάρος ενός σώματος:

α ) είναι μικρότερο στη Σελήνη, απ' ότι στη Γη 

β ) αυξάνεται όσο πιο ψηλά πάμε

γ ) είναι ανεξάρτητο από τη μάζα του σώματος 

δ ) είναι το ίδιο όπου κ αν βρεθεί

2.Ενα σώμα, έχει τόσο μεγαλύτερη αδράνεια, όσο:

α ) πιο μεγάλη μάζα έχει 

β ) πιο μικρή μάζα έχει

γ )πιο μεγάλο όγκο έχει 

δ ) πιο μικρό όγκο έχει

3.Οταν ένα σώμα κινείται με σταθερή  ταχύτητα, τότε:

α ) στο σώμα ασκείται μια μόνη δύναμη 

β ) στο σώμα ασκούνται 2 κάθετες δυνάμεις

γ ) η συνισταμένη δύναμη είναι μηδέν 

δ ) η συνισταμένη δύναμη έχει τη φορά της ταχύτητας

ΘΕΜΑ 2ο

Ένας ποδηλάτης κινείται με μέση ταχύτητα 5m/s.Πόσο χρονικό διάστημα σε λεπτά της ώρας (min) χρειάζεται για να διανύσει 12km.(να γράψετε δεδομένα κ ζητούμενα)

ΘΕΜΑ 3ο

Α. Πως ορίζεται η πυκνότητα ενός υλικού(ορισμός)

Β. Να γράψετε τον τύπο της πυκνότητας, με λέξεις κ σύμβολα.

Γ. Μια πέτρα με ακανόνιστο σχήμα, βυθίζεται μέσα σε δοκιμαστικό σωλήνα με χρωματιστό νερό, οπότε η στάθμη του νερού ανεβαίνει όπως φαίνεται στο σχήμα 1.

Να υπολογίσετε την πυκνότητα του υλικού της πέτρας, αν η μάζα της είναι 50 gr  

[image: image8.png]



ΘΕΜΑ 4ο 
Α. Να διατυπώσετε τον 3ο νόμο του Νεύτωνα

Β. Να σημειώσετε τη σωστή απάντηση ,στην παρακάτω πρόταση:

Ένα παιδί κάθεται σε μια καρέκλα Η αντίδραση της δύναμης του βάρους του, είναι η δύναμη που ασκείται από το παιδί:

α. στο έδαφος

β. στην καρέκλα

γ. στη Γη

δ. στην ατμόσφαιρα

Γ. Ένας νεαρός βρίσκεται πάνω σε μια ακίνητη βάρκα και με τη βοήθεια του σχοινιού, την κινεί προς

την προκυμαία. Για τις δυνάμεις F1 και F2 ισχύει:

α.Fολ =F1-F2
β.F1>F2   
γ. F1<.F2
δ. F1= F2

ΘΕΜΑ 5ο

Ένα σώμα μάζας m=5kg ,κρέμεται από αβαρές νήμα και ισορροπεί.

α. Να μεταφέρεται το σχήμα 3 στην κόλα σας και να σημειώσετε τις δυνάμεις που δέχεται το σώμα στο κέντρο του.

β. Να υπολογίσετε το βάρος του σώματος

γ. Να υπολογίσετε την τάση (Τ)του νήματος.

     Δίνεται g=10m/s2

ΘΕΜΑ 6ο
Α. Να γράψετε τη μαθηματική σχέση που εκφράζει 

το νόμο της υδροστατικής πίεσης.

 Να εξηγήσετε τα σύμβολα.

Β. Στο διπλανό σχήμα, φαίνεται το φράγμα μιας τεχνητής λίμνης να  εξηγήσετε γιατί το πάχος του φράγματος όσο πάμε πιο βαθειά, γίνεται πιο φαρδύ. 

ΘΕΜΑ 7ο
Α. Να διατυπώσετε την αρχή του Αρχιμήδη.

Β. Να γράψετε τη μαθηματική διατύπωση της αρχής του Αρχιμήδη(τύπος της άνωσης),εξηγώντας το κάθε σύμβολο ξεχωριστά.

Γ. Να υπολογίσετε την άνωση που ενεργεί σ ένα σώμα, όγκου 1m3 που είναι βυθισμένο εξ ολοκλήρου σε πετρέλαιο. Δίνεται ρπετρ=900Κg/m3,g=10m/s2.

ΘΕΜΑ 8ο
 Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές η Λανθασμένες τοποθετώντας το γράμμα Σ η Λ αντίστοιχα δίπλα από την κάθε μια.

α . Η υδροστατική πίεση οφείλεται στη βαρύτητα.

β. Τα όργανα με τα οποία μετράμε την υδροστατική πίεση ονομάζονται δυναμόμετρα γ. Για δοχείο που είναι γεμάτο με νερό, η υδροστατική πίεση στον πυθμένα του, είναι μικρότερη όταν το δοχείο βρίσκεται στην κορυφή του όρους Ζευς (1005 m) από ότι αν βρίσκεται στην παραλία της Χώρας, στο νησί της Νάξου.
δ. Η υδροστατική πίεση στον πυθμένα του δοχείου με το οινόπνευμα, είναι μεγαλύτερη από την πίεση στον πυθμένα του δοχείου με νερό  (σχήμα 5).

 Δίνονται: ρΝερου=1000kg/m3       ροινοπνευματος=800kg/m3  
Να δικαιολογήσετε τον χαρακτηρισμό που δώσατε για το δ

.ΘΕΜΑ 9ο
Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της στήλης  Ι  με τις μονάδες τους στη στήλη ΙΙ:

	Ι
	ΙΙ

	1.Μαζα
	

	2.Μεση ταχύτητα
	α. 1m/s

	3.Πυκνοτητα
	β. 1N

	4.Δυναμη
	γ. 1 Kg/m3

	5.Πιεση
	δ.1Kg 

	6.Ανωση
	ε. 1 Pa


(ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ 6 ΑΠΟ ΤΑ 9 ΘΕΜΑΤΑ)

Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                     Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ

Κ      α      λ      ο                    κ      α      λ      ο      κ      α      ι      ρ      ι     !     !    !
.................... Γυμνάσιο .......
Γραπτές  εξετάσεις  Μαΐου-Ιουνίου 2016

Μάθημα Φυσική      Τάξη Β
...................    ....../..... /2016
Θέματα:

1. Να συμπληρώσετε με τις σωστές μονάδες.
Όγκος …………..         Μάζα …………..         Μήκος ………… Εμβαδόν…………        Χρόνος …………       θερμότητα ………
  Kgr ,m ,sec ,m2,  cm3   ,cal.
2. Ένα αντικείμενο  έχει όγκο ν=20cm3  και μάζα m=54gr. 
Από τι υλικό είναι αν  ξέρουμε  τις παρακάτω  πυκνότητες :   αλουμίνιο 2,7 gr/cm3  χρυσός 19 gr/cm3  ασήμι 10 gr/cm3
3. Να συμπληρώσετε με τους σωστούς όρους:
Βάρος είναι η δύναμη με την οποία μας έλκει η ……..
Μονάδα του βάρους είναι το ……………
Το βάρος μου είναι ………στη Σύρο από ότι στον ¨Όλυμπο.
4. Να βρείτε τη συνισταμένη των δυνάμεων F1=4N και F2=3N  όταν η μεταξύ τους γωνία είναι α)00, β)900 ,γ) 1800
5. Γράψετε δύο παραδείγματα επιθυμητής τριβής και δύο ανεπιθύμητης.

6. Να περιγράψετε την μεταφορά θερμότητας στα παρακάτω φαινόμενα:
Ένα ποτήρι ζεστό νερό κρυώνει πάνω στο τραπέζι.
Παγάκι λιώνει μέσα σε νερό.
Ένα ποτήρι νερό παγώνει στην κατάψυξη.

7. Να συμπληρώσετε με τους σωστούς όρους:
Οι δομικοί λίθοι των ………… κινούνται ελεύθερα σε κάθε κατεύθυνση.
Οι δομικοί λίθοι των …………  γλιστράνε ο ένας πάνω στον άλλο.
Οι δομικοί λίθοι των ………….κατέχουν συγκεκριμένες θέσεις γύρω από τις οποίες κινούνται .
8. Να εξηγήσεις γιατί:
 α)Οι καμήλες έχουν μεγάλα επίπεδα πέλματα; 
 β)Ένα ακονισμένο μαχαίρι κόβει καλύτερα;

9. Να γράψετε τρία πράγματα που θα βοηθήσουν τα ρούχα να στεγνώσουν πιο γρήγορα και να εξηγήσετε. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια                                                 Ο/Η Εισηγητής /τρια                                                                     
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